
 

 أ‌‌‌

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ب‌‌
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‌‌پاسخگو‌باشید.‌  
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 1.ثابت کنید میانگین حسابی دو عدد نامنفی از میانگین هندسی آنها کمتر نیست   1

  .درجاهاي خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید  2

 .یال دارد....................................،  رأسی  8یگ گراف کامل ) الف

D  با  10دریک گراف از مرتبه ) ب =  .راس براي احاطه همه رئوس لازم است...................حداقل  3

)داشته باشیم  pاز مرتبه Gاگر در گراف) ج )Gg ) در این صورت  1= )GDاست.......................... برابر.

 .است.................................بابرابر 5 در 5مجموع درایه هاي سطر اول یک مربع لاتین ) د

2 

م عددیباشد در این صورت باقی مانده تقس 9و 2به ترتیب  اعداد 13بر  nو  mاگر باقی مانده تقسیم 3

5 3n m-  را بدست آورید 13بر. 
5/1 

بهمن ، در همان سال   12نهشتی تعیین کنید با استفاده از همدراین صورت .باشد اول مهر روز  شنبه ،اگر در یک سال  4

 ؟استاز هفته  ه روزي چ
1 

xمعادله سیاله خطی  با تبدیل  5 y+ =2 5/1  .جوابهاي عمومی این معادله را بیابید ،نهشتی و حل آن به معادله هم 18

   .می باشد Gرافگنمودار شکل مقابل 6

.را بنویسید  Gمرتبه و اندازه گراف ) الف 

)مجموعه )  ب )
G
N b را بنویسید.

 .را مشخص کنید Gهاي گراف  رأسدرجه هاي مجموع ) ج

5/1 

 .را در نظر بگیرید و به سوالات زیر پاسخ دهید C7گراف   7

  .عضوي  بنویسید 4یک مجموعه احاطه گر )الف 

  . دست آوریده را بC7عدد احاطه گري) ب

 .دو مجموعه احاطه گر مینیمم متمایز بنویسید)ج

5/1 

میتوان  هر مجموعه احاطه گر دلخواه غیر مینیمال را ثابت کنید )الف   8

  عه احاطه گر مینیمال تبدیل کرد ؟از رئوسش به یک مجمو با حذف برخی

 .عضوي را مشخص کنید 5در گراف روبرو یک مجموعه احاطه گر مینیمال )ب

5/1 

 »بقیه سوالات در صفحه دوم« 
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 .داشته باشد 2با اندازه  یکتامجموعه احاطه گر  یکرسم کنید که  2باعدد احاطه گري  رأسی 6یک گراف ) الف   9

  .داشته باشد 2مجموعه احاطه گر با اندازه  بیش از یکرسم کنید که  2باعدد احاطه گري  رأسی 6یک گراف ) ب
1

,با ارقام   10 , , , , , , ,11 2 2 3 2 4 4  1 .رقمی می توان نوشت9چند عدد 5

، گیرند انند کنارهم دریک ردیف قرارموز پایه یازدهم به چند طریق می توآدانش  5دانش آموز پایه دوازدهم و  6  11

  : به طوري که

  .به صورت یک در میان قرار بگیرند) الف

  .دانش آموزان یازدهم کنار هم باشند همواره) ب

 .کنار هم باشندیک دانش آموز خاص یازدهم و یک دانش آموز خاص دوازدهم در ) ج

5/1 

x....معادله منفی تعداد جواب هاي صحیح و نا  12 x x+ + + =51 2 , با شرط 10 , , ,ix i> =0 2 3 4 را محاسبه  5

 .کنید
1 

گونه اي ها به روز اول هفته از این لباس سه کت و سه پیراهن داشته باشند و بخواهند در سه ،اگر سه دوست هم سایز  13

ر کرده باشد و هرکت با هبار استفاده  کنند که هر فرد هر یک از کت ها و هریک از پیراهن ها را دقیقاً یک استفاده

 ؟دنده ا نجامرا ند این کار توان چگونه می،استقاده قراربگیرد پیراهن نیزدقیقاً یکبارمورد

5/1 

 25/1 .دنشبخش پذیر با 3یا  2چند عدد وجود دارد که بر  90تا  1در بین اعداد   14

نفر از آنها روز هفته و ماه  7تحصیل باشند لااقل  به دانش آموز مشغول 505ثابت کنید اگر در یک دبیرستان حداقل   15

. تولدشان یکسان است
25/1 

 20      جمع نمره  "موفق باشید  " 
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 توجه توجه !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

به دنبال   ...سوال مطرح می شودیک دانش آموز عزیز و گرامی دقت بفرمایید در صفحات بعدی ابتدا 

آن حل سوال به گونه ای که در راهنمای تصحیح بیان شده است و در واقع حلی است که مد نظر  

سوال نکات یا به نوعی تحلیل سوال برای شما مطرح شده  طراح سوال بوده است و پیرو هر حل 

 است که این نکات همان اطلاعاتی است که شما بایستی بدانید تا حل مربوطه را ارائه دهید.



 

 
 
1 

 

 ثابت کنید میانگین حسابی دو عدد نامنفی از میانگین هندسی آن ها کمتر نیست.   -1
 

 حل( 

(  5/0اگر دو عدد نامنفی باشند حکم چنین خواهد بود )
a b

a b
+


2

                       

)است.    همیشه درست اخیر  گزاره  )a b
ab a b ab a b ab a b

+
  +   + −   − 

2

2 2 0 0
2

 

 ( 7)صفحه 

 

 نکات:  

به   توجه  هستند  بازگشتی  )اثبات(  استدلال  از طریق  که  سؤالاتی  به  پاسخگویی  مورد  تمامی  این  در  در  که  است  مهم  نکته 

در ضمن ذکر جمله انتهایی در کنار    ، دارد را قید کنید که نشان دهید اثبات فرم بازگشتی    مراحل علامت دوشرطی یعنی  

ید بارمی برای آن در نظر  یهرچند که ملاحظه می فرما  ،عبارت آخر یعنی جمله »گزاره همیشه درست است« نیز الزامی است

 ر خواهد شد. توجه نداشته باشید از شما نمره کسگرفته نشده است ولی اگر به این موارد 

بیان شده ی فوق    سؤالتوجه کنید در مورد این   هم مورد قبول    بیان شده است  زیرکه به صورت  استدلال مشابه استدلال 

 خواهد بود. 

( ) ( ) ( )
a b

ab a b ab a b ab a ab b ab a ab b a b
+

  +   +   + +   − +   − 
22 22 2 2 22 2 2 4 2 0 0

2
 

                                                     این گزاره همواره درست است.

+ بایستی  ارائه شده در سایت سنجش آموزش و پرورش دقت بفرمایید که در عبارت آخر در راهنمای تصحیح در زمان مطالعه 

 که البته در این جا اصلاح شده است. ) یک اشتباه تایپی است(، باشد  –
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 در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.    -2

 رأسی، ........................ یال دارد.   8الف( یک گراف کامل 

با   10ب( در یک گراف از مرتبه   =  احاطه همه رئوس لازم است.حداقل ................. رأس برای 3

)داشته باشیم    pاز مرتبه   Gج( اگر در گراف  )G = )در این صورت  1 )G   .برابر ..................... است 

 .................... است.  برابر با 5در    5د( مجموع درایه های سطر اول یک مربع لاتین 
 

 حل( 

 (  5/0)  15د(                 p  (5/0 )-1ج(    (  5/0) 3ب(   ( 5/0) 28الف(  

 (62و    53و   49و   38 )صفحه 

 

 نکات: 

گاهی اوقات جاهای خالی را که قرار است شما تکمیل کنید فقط نوشتن صرف یک سری حروف و کلمات و عبارات و اعدادی  

استدلال و محاسباتی هست که  نمی باشند که سریع آن ها را بخواهید درجای خالی قراردهید! بلکه مانند این سؤال نیاز به  

بایستی انجام پذیرد! در حد یک پیشنهاد؛ درست است که سؤالات به صورت جای خالی اند، اما اگر دیدید به جواب انتهایی  

 چند ناقص ذکر کنید.   نمی رسید ولی راه حل را بلد هستید در پاسخنامه خود راه حل را هر  دلچسبی

( ) ( )
( )

( )pp

p

p p
q k q k=− 

= = ⎯⎯⎯→ = = ⎯⎯→8
2 8

1 8 7 28 28
2 2

( ) ( )/nn
G G =

=

     
 ⎯⎯⎯→ = = =  ⎯⎯→        + +     

10
3

10 10 2 5 3 3
1 3 1 4

  

( )deg v p p= ⎯⎯→ − =⎯⎯→ −1 1 ( به تمام رئوس دیگر متصل استvیک رأس )  1

= + + + + = ⎯⎯→1 2 3 4 5 15    (یا ستون)  مجموع درایه های یک سطر15

 ( هر رقم یکبار ظاهر می شود 5× 5هر مربع لاتین ستون(  یا )  در هر سطر)زیرا 
  



 

 
 
3 

 

را بدست   13بر  5n-3mباشد در این صورت باقیمانده تقسیم عدد  9و   2به ترتیب اعداد  13بر  nو  mاگر باقیمانده تقسیم  -3

 آورید.  

 

 حل( 

( )
( ) ( ) ( ) ( )

( )
/ / / /

m q m q

n m q n m q r

n q n q

= + = +

 ⎯⎯→ − = + ⎯⎯→ − = + ⎯⎯→ =

= + = +

1 1

2 2

13 2 3 13 3 6
0 5 0 5 5 3 13 39 0 25 5 3 13 0 0 0 25

13 9 5 13 5 45 

 ( 14صفحه  (
 

 نکات: 

و   تقسیم  قضیه  از  بایستی  که  شود  می  مطرح  سؤالی  یا  سؤالاتی  بالا  احتمال  با  و  اوقات  آن  گاهی  به  مربوطه  تقسیم  رابطه 

 استفاده کرد. 

rکه در آن باید   a=bq+rقضیه تقسیم :   b 0   که اگرb N    ؛b b=    کهa    مقسوم وb    مقسوم علیه وq    خارج قسمت

 باقیمانده خواهند بود.  rو 

ساخته شود و باتوجه به شرط باقی مانده، باقیمانده مدنظر را یافت. در اینگونه    5n-3mدر این سؤال مطرح شده کافی است  

rسؤالات توجه به شرط باقیمانده یعنی  b 0   .حائز اهمیت است 

):                                   در حل بیان شده دقت کنید که )' ' ''n m q q q− = + = + =5 3 13 39 13 3 13  

صددق   13، زیرا در شرط باقیماندده بدر  به عنوان باقیمانده خطاست  39معرفی    13در تقسیم بر      که:یعنی توجه داشته باشید  

 نمی کند.
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بهمن در همان سال چه    12اگر در یک سال، شنبه روز اول مهر باشد در این صورت با استفاده از همنهشتی تعیین کنید    -4

 روزی از هفته است؟  
 

   حل(

روز بهمن، فاصله اول مهر تا   12و دی و  روز در مهر و سه ماه آبان و آذر   29روز اول مهر، شنبه را برابر صفر در نظر می گیریم  

   ( 25/0بهمن است، پس داریم: )  12

 

(5/0          )+ + + + = ⎯⎯→ 
7

29 30 30 30 12 131 131 5 

 (  0/ 25پنج شنبه را نشان می دهد. ) که متناظر این عدد در جدول روز 

 ( 24)صفحه 

 

 نکات: 

در حل سؤالاتی این چنین؛ در واقع سؤالات تقویمی که به کمک همنهشتی ها قابل بیان و حل هستند باید به این نکته توجه  

و روز مربوط به صفر یعنی همان روز  کنید که مبدأ را صفر فرض می کنیم و مانند جدول ترسیمی جدولی کشیده می شود  

شماره گذاری می کنیم؛ از مبدأ    6تا    1روز هفته باقیمانده را از    6مبدأ بیان شده در صورت سؤال را قرار می دهیم و مابقی  

موجود در صورت سؤال شروع کرده روزها و ماه ها را بررسی کرده تا به مقصود سؤال برسیم؛ یک عدد خواهیم داشت که باید  

خواهد بود؛ روز مربوطه به باقیمانده پاسخ سؤال خواهد بود.    6تا    0بیابیم؛ نتیجه باقیمانده یکی از ارقام    7باقیمانده آن را بر  

 )توضیحات داده شده را بر روی حل سؤال مطرح شده بالا پیاده سازی کنید.( 

سؤال   مانند حل  اوقات  گاهی  کنید  لا  16توجه  گسسته  کتاب  یک  فصل  انتهای  اعداد  در  و  برگردید  عقب  به  شما  است  زم 

شمارشی تا مقصود را منفی درنظر بگیرید! چرا که در آن سؤال بهمن ماه، ماه بعد از مردادماه است! و نه قبل از آن؛ در سؤال  

 بهمن ماه، ماه بعد از مهرماه است.( این آزمون دقت کنید 4)
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 معادله همنهشتی و حل آن، جواب های عمومی این معادله را بیابید.   5x+2y=18با تبدیل معادله سیاله خطی  -5
 

 حل( 

                         ( ) ( ) ( ) ( ),
/ / /y y y y

=

    
⎯⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→

2 5 15 5 5 5 5
20 25 2 18 9 0 5 9 4 0 25 4 

( ) ( )/ , /y k x k= + = − +5 4 0 25 2 2 0 25 

 ( 25صفحه )
 

 نکات:

 دقددت داریددد کدده هددر معادلدده سددیاله را مددی تددوان بدده دو معادلدده همنهشددتی تبدددیل کددرد و سددپس بدده کمددک 

yرا می توان به دو معادله همنهشتی 5x+2y=18مثلاً در این سؤال ویژگی های همنهشتی معادله مربوطه را حل کرد.  

52 18 

xیا   

25 kتبدیل کرد و معادله را حل نمود. دقت کنید در انتها که جواب ها را بر حسب    18 Z   بدست می آورید بد نیست

xدر اینجا برای تمرین به حدل را کنترل نمایید.   yو    xدر معادله سیاله اولیه قرار دهید و جواب های حاصل برای   

25 مدی  18

 پردازیم: 

( ) ( ) , ,x yx x x x x k k Z y k k Z+ =

  ⎯⎯→ − − ⎯⎯→ ⎯⎯→ =  ⎯⎯⎯⎯→ = − 5 2 182 2 25 18 5 2 2 18 9 2 0 2 9 شما  5 حالا 

 کنترل کنید. 

با قرار دادن آن در معادله    آورید   به دست می    kبر حسب  زمانی که یکی از مجهولات را  بیان شده    های  توجه کنید در حل

 . خواهید آوردبه دست    kاصلی داده شده مجهول دیگر را بر حسب 
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 می باشد.  Gشکل مقابل نمودار گراف  -6

 را بنویسید.    Gالف( مرتبه و اندازه گراف 

)ب( مجموعه   )GN b   .را بنویسید 

 را مشخص کنید.   Gج( مجموع درجه های رأس های گراف  

 

 ( حل

)الف(   ) ( )/ , /p q= =6 0 25 7 0 )ب(       25 ) ( )  / , ,GN b a d c=0 25 

ج(  
( )

( )/
p p −

=
1

0 25
2

 G+ تعداد یال های گراف   Gتعداد یال های گراف   

 G= تعددددداد یددددال هددددای گددددراف G  (25/0 )8= مجمددددوع درجدددده هددددای رئددددوس گددددراف 16( 25/0)

 (41)صفحه 
 

 نکات:

)= تعداد یالها )پاره خط ها( و    qاندازه  و  = تعداد نقاط )رئوس(    pمی دانیم مرتبه    )GN v    همسایگی با رأسv    و GN v  

 .است vرأس  بسته همسایگی

توجه دارید که    ( )  G GN v N v v=. 

)در ضمن   ) ( ) ( )pq G q G q K+  که این همان رابطه ی نوشته شده در پاسخ )ج( است.  =

 چگونه نوشته شده اند!(  ببینید که واضح اند )  (ب )و   (الف)در اینجا موارد 

 کنید:  دقت فقط در مورد )ج(  

( )
( )

( ) ( ) ( ) ( )deg i

G

q G q G v q G+ =  = − =  = = =
6 5

7 15 7 8 2 2 8 16
2

 

 مجموع تمام درجات رئوس در هر گراف ساده دو برابر اندازه )تعداد یالها( است. -: قضیه می دانیم
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 را در نظر بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید.   C7گراف   -7

 عضوی بنویسید.   4یک مجموعه احاطه گر  الف( 

 را به دست آورید.   C7ب( عدد احاطه گری  

 ج( دو مجموعه احاطه گر مینیمم متمایز بنویسید.  
 

 حل(  

(  5/0الف( )  , , ,v v v1 3 4 )(5/0ب( )            57 )G =   (45 )صفحه              3

ج(   , ,v v2 4 و   67 , ,v v1 3 57 (5/0   ) 
 

 

  نکات:

باید   با مفاهیم مجموعه ی احاطه گر و عدد احاطه گری و  nدور به طول)ها را بشناسید    nCدر این سؤال شما  ( در ضمن 

مجموعه ی احاطه گر مینیمم آشنایی داشته باشیم. در مورد )الف( دقت کنید که شما می توانید مجموعه های درست دیگری  

را هم معرفی کنید مثلاً   , , ,v v1 2 4 67 یا7 , , ,v v v2 3 6 در مورد قسمت )ج( توجه دارید که    ول هستند.و... نیز مورد قب   77

( )n

n
C

 
=   + 1

 پس داریم:   

( )nC
   

= = =   +   

7 7 3
2 1 3 

): می باشد پس  2  رأس یا درجه ی هر ( ) بزرگترین درجه ، ها nCموردبه طور کلی در  )n

n
C

 
=  
 3

.
 
تمام مجموعه بین  در  احاطه گر مینیمم مهم است؛  تعریف مجموعه ی  مورد قسمت )ج( توجه دارید که  احاطه گر؛  در  های 

یا  مجموعه هایی که کمترین تعداد عضو را دارند. تعداد اعضای چنین مجموعه ای را عدد احاطه گری گراف می نامند و با  

( )G   .نمایش می دهند 

ید مثلاً  در این قسمت هم شما می توانید مجموعه های درست دیگری را هم معرفی کن , ,v v v2 4 یا ... تذکر: به طور کلی    7

مفاهیم عدد احاطه گری و مجموعه های احاطه گر مینیمم و مینیمال پای ثابت سؤالات آزمون نهایی خواهند بود؛ خوب با این 

 گردید.   مفاهیم ارتباط برقرار کنید  و سؤالات زیادی در این زمینه ها حل کنید تا بر موضوعات مسلط 
 

 

 

 

 

 



 

 
 
8 

الف( ثابت کنید هر مجموعه احاطه گر دلخواه غیرمینیمال را می توان با حذف برخی از رئوسش به یک مجموعه احاطه گر   -8

   .مینیمال تبدیل کرد

 عضوی را مشخص کنید.   5ب( در گراف روبرو یک مجموعه احاطه گر مینیمال 

 
 

 

 ( حل

الف( اگر   , ,..., na a a1 یک مجموعه احاطه گر غیرمینیمال باشد، در این صورت یک یا چندعضو وجود دارند که با حذف    2

را در نظر می گیریم اگر با حذف آن هنوز    a1( بنابراین عضوی مانند  25/0آن ها مجموعه احاطه گر مینیمال باقی می ماند. )

آن را حذف   بماند  باقی  احاطه گر  برای سایر    ( در غیراین25/0می کنیم )مجموعه  و همین کار را  نگه داشته  صورت آن را 

 (25/0رئوس انجام می دهیم. )

    ( 0/ 75ب( ) , , , ,A h g f i j=       ( 46)صفحه 
 

  نکات:

  .در این سؤال شما باید تعریف مجموعه ی احاطه گر مینیمال را خوب درک کرده باشید 

 رأسهایش دیگر احاطه گر نباشد.یک مجموعه احاطه گر را مینیمال گوییم هرگاه با حذف هر یک از 

 توجددده کنیدددد شدددما  (ب)کددده روندددد اثبددداتی اسدددت )بررسدددی کنیدددد( و امدددا در مدددورد قسدددمت  (الدددف)قسدددمت 

)پاسخ ارائه شده( رئوس ستاره داخلی لحاظ شده است شما می توانید موارد درست مختلفی را ارائه دهید! در راهنمای تصحیح 

می توانید رئوس پنج ضلعی بیرونی را در نظر بگیرید یعنی , , , ,a b c d e  عضوی  5مجموعه ی  هرهم پاسخ صحیح است یا

فقط با دقت انتخاب کنید که شرط مجموعه ی احاطده گدر   ،متشکل از تعدادی از رئوس ستاره یا تعدادی از رئوس پنج ضلعی

 ) این تلاش را انجام دهید!(عضوی را حفظ کند.  5مینیمال 
 

 

 

 ای 
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 داشته باشد.    2با اندازه  یکتامجموعه احاطه گر  یک رسم کنید که  2رأسی با عدد احاطه گری   6الف( یک گراف   -9

    داشته باشد. 2مجموعه احاطه گر با اندازه   بیش از یکرسم کنید که  2رأسی با عدد احاطه گری   6ب( یک گراف 
 

 ( حل

 ( 53)صفحه 

                  (5/0ب( )                                       (5/0الف( ) 
 

 نکات:

 گونه سؤالات گاهی شما می توانید شکل های مختلف و متفاوت فراوانی را ترسیم کنید.    در این

رت سؤال موارد را با توجه به شکل  دوباره از روی صو  ؛را ترسیم کردید   )گرافی(  شکلییا با تفکر بیشتر  ط هرگاه در نگاه اول  فق

 را رعایت کرده اید.  سؤال، تا اطمینان حاصل کنید که شرایط ترسیمی خود بررسی کنید )گراف( 

 در اینجا به عنوان مثال می توانید 

                                                  مقابل   گراف    )الف(  عنوان شده در قسمت  مورد برای 

 و  

                                               گراف مقابل  )ب(عنوان شده در قسمت مورد برای 

    را بخوانید و گراف های رسم شده را بررسی کنید(  سؤال )یک بار دیگر صورت نیز رسم کنید. را

 !؟  ارائه دهید یا خیر (ب) و قسمت  ( الف)برای قسمت تمرین: تلاش کنید ببینید می توانید پاسخ های دیگری 
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 رقمی می توان نوشت.  9عدد  چند  1و    1و     2و   2و    3و   2و    4و    4و  5با ارقام  -10
 

   (حل

( ) ( )
!

/ ! /
! ! !

P P= ⎯⎯→ = 
 

9 0 75 3 7 0 25
3 2 2 

 ( 58 )صفحه 
 

 نکات:

 این گونه سؤالات که در آن ها ارقام یا حروف تکراری موجود است را باید به کمک  

 . حل نمود« تکرار با قضیه ی جایگشت های » 

 1و1و         2و2و2و          3و         4و4و      5→⎯⎯رقم   9

 

 .جواب نهایی را محاسبه بفرمایید  بهتر استیعنی ؛ اگر وقت آزمون اجازه داد ساده کنید 

 .ت دیگر زمان از دست ندهید این کار را حتما انجام دهید سؤالافقط در صورتی که برای  

! !
!

! ! ! !
p p

     
= ⎯⎯→ = =  =

 

9 9 8 7 6 5 4 3 3 7 15120
2 3 2 2 2 3
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دانش آموز پایه یازدهم به چندطریق می توانند کنار هم در یدک ردیدف قدرار گیرندد، بده   5دانش آموز پایه دوازدهم و    6  -11

 طوری که : 

 الف( به صورت یک در میان قرار بگیرند.  

 ب( همواره دانش آموزان یازدهم کنار هم باشند.  

 ر کنار هم باشند. ج( یک دانش آموز خاص یازدهم و یک دانش آموز خاص دوازدهم د
 

 حل( 

!الف(  !5 !ب(         6 !5 !ج(                  7 !10  ( 57)صفحه                 2
 

 نکات:

 گونه سؤالات را با تصاویری ساده می توانید برای خودتان قابل فهم تر نمایید.  این 

 مطرح شده به موارد زیر توجه کنید.  سؤالدر مورد 

 

*الف(   * * * *• • • • • • 

 ها *برای   5!

 ها •برای 6!

!پاسخ:   !5 6 

 

•ب(   • • • • •***** 

 ها *برای   5!

 *****ها با   •برای 7!

!پاسخ:   !5 7 

 

 •••••****  •*ج(
   •*برای   2!
 برای کل   10!

!پاسخ:   !10 2 
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x...تعداد جواب های صحیح و نامنفی معادله -12 x x+ + + =1 2 5 ,با شرط 10 , ,i = 2 3 4 ixو   5 0  .را محاسبه کنید 

 

 حل( 

x x x x x x y y y y+ + + + = → + + + + + + + + =1 2 3 4 5 1 2 3 4 510 1 1 1 1 10 

( )
( )
( ) ( )( )/

/ /
n k
k

x y y y y
+ −
− + −

−+ + + + = ⎯⎯⎯→
1

1 6 5 1
1 2 3 4 5 5 10 25

6 0 25 0 5
 

   (72 صفحه )
 

  نکات:

در حل اینگونه سؤالات توجه به شرایط داده شده حائز اهمیت است. در کل اگر جواب های صحیح و نامنفی )حسابی( خواسته 

)شده باشد فرمول تعداد جواب ها   )n k

k

+ −

−

1
و اگر جواب های صحیح و مثبت )طبیعی( مدنظر باشدد فرمدول تعدداد جدواب هدا   1

( )n

k

−

−

1
 خواهد بود. 1

xی اعمال شده فقط فی خواسته شده است اما با شرط هادر این سؤال دقت کنید تعداد جواب های صحیح و نامن  1 خواهد   0

برای   یعنی  ixداریم     i=2,3,4,5بود!  0    اعداد صحیح  این شرط ix  با شرط در مجموعه ی   با درنظر  معادل است      1 و 

iگرفتن iy x= − 1 برای بقیه   x1، یعنی به جز حل سؤال ادامه یافته استاست که  در این موارد   0
i ix y= را در معادله    1+

 . ی داده شده قرار می هیم

 مددوارد ذکددر گددذاری نمددره کددم بددوده اسددت در راهنمددای تصددحیح از نوشددتن چددون بددارم  سددؤالایددن حددل دقددت کنیددد در 

 شده ی بالا صرف نظر شده است! 

 انجام دهید.شما بایستی در هرصورت تا حد ممکن حل های خود را دقیق و بی کم و کاست 

  



 

 
 
13 

دوست هم سایز، سه کت و سه پیراهن داشته باشند و بخواهند در سه روز اول هفته از این لباس ها به گونده ای   هس   راگ  -13

استفاده کنند که هر فرد هر یک از کت ها و هر یک از پیراهن ها را دقیقاً یک بار استفاده کرده باشد و هرکت با هر پیراهن نیز 

 چگونه می توانند این کار را انجام دهند؟ دقیقاً یکبار مورد استفاده قرار بگیرد، 
 

 ( حل

 (  69 ه)صفح 

  شنبه  یکشنبه  دوشنبه    شنبه  یکشنبه  دوشنبه    شنبه  یکشنبه  دوشنبه 

33 21 12 A  3 1 2 A  3 2 1 A 

22 13 31 B  2 3 1 B  2 1 3 B 

11 32 23 C  1 2 3 C  1 3 2 C 
 

                        (5/0                                      )                                 (5/0                              )                                     (5/0 ) 

 نکات:

کده مشدابه ایدن سدؤال،   ؛لاتین متعامدد مبحث مربع های    امربع های لاتین مرتبط باین سؤال، پرسشی است در مورد کاربرد   

نخ ریسی و الیاف و روزهای هفته بیان شده اسدت کده در   های  و ماشین  هامثالی است که در کتاب درسی شما در مورد کارگر

کدار در کدلاس مطدرح شدده در  مربوط بهکه . در سؤال مطرح شده مد نظر می باشد   4×4آنجا یافتن مربع های لاتین متعامد  

  می باشد. 3×3دو مربع لاتین متعامد هدف یافتن  ،کتاب درسی است

است می توانید از روش گفته شده در کتاب درسی که    )بزرگتر از یک(  فرد   nکه    n×nبرای ترسیم مربع های لاتین متعامد  

 د.  یمطرح شده است بهره بگیر n=5مراحل یافتن آن برای 
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 بخش پذیر باشند.   3یا  2چند عدد وجود دارد که بر  90تا   1در بین اعداد  -14
  

   (حل

( ) ( ) ( ) ( ) ( )/n A B n A n B n A B= + − 0 25
 

 (                      84)صفحه 

( ) ( ) ( ) ( )/ /n A B n A B
     

= + − =     
     

90 90 90 0 75 60 0 25
2 3 6

 

 

 نکات: 

   و پاسخ بیان می کنیم .   سؤالضروری را با یک  در ابتدا یک تذکر 

 بخش پذیرند؟ kچه تعداد عدد بر   nتا   1از بین اعداد : سؤال 

   یحجز صح:  پاسخ
n

k
یعنی   

n

k

 
 
 

 .   

 وعددم شدمول( بدرای د –که به کمک اصل شمول )اصدل شدمول بود در اینجا سؤال مطرح شده سؤال بسیار ساده ای خواهد 

)مجموعه به سادگی حل پذیر خواهد بود؛ توجه دارید که  )n A B A B=  ... و 

)در ضمن   )n A B A B=    این جا  که بر  در  اعدادی هستند که هم  آن  از  بر    2منظور  یعنی    3و هم  پذیرند  بخش 

 بخش پذیرند.  6اعدادی که بر 

  می باشد: به صورت زیر  Bو   Aعدم شمول برای دو مجموعه  -توجه: اصل شمول  

A B A B A B= + − 
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نفر از آنها روز هفته و ماه    7لااقل    ،دانش آموزان مشغول به تحصیل باشند   505ثابت کنید اگر در یک دبیرستان حداقل    -15

 تولدشان یکسان است.  
 

 ( حل

 ( 25/0دانش آموز )   505تعداد کبوترها :  ( 25/0)  7×12=    84تعداد لانه ها :  

 

 ( 25/0نفر آنها روز هفته و ماه تولدشان یکسان است. ) 7طبق اصل لانه کبوتری لااقل 

 ( 84)صفحه 
 

 :نکات

بایستی به    لانه کبوتری توجه به این نکته بسیار مهم و حائز اهمیت خواهد بود که شما حتماًدر حل سؤالات مربوط به اصل  

از کبوتر کدام   از لانه و منظور  بفرمایید که منظور  و روشنی مشخص  به    مشخصهصراحت  را  و تعداد هریک  در سؤال است 

   .وضوح بیان کنید 

 در این سؤال:  

 هفته برای ماه ها  ی روزهاحالات لانه ها =     →⎯⎯= تعداد لانه ها      7×12=  84

 دانش آموزان تعداد  ها = کبوتر                   →⎯⎯     = تعداد کبوتر ها    505

دقت کنید در    . تقسیم و نوشتن جمله ی انتهایی پاسخ بسیار مهم است )یعنی اشاره به اصل لانه کبوتری(  نوشتندر ضمن  

 .اصل لانه کبوتری ترسیم شکل و محاسبات هندسی و محاسبات جبری مهم و حائز اهمیت است ا سؤالات هندسی مرتبط ب

  (به کتاب مراجعه کنید  سؤالات هندسیبه این مورد خوب توجه کنید و برای مرور این گونه  )در سؤالات مشابه 

 



 

 أ‌‌‌

 

 دییدقت‌بفرما‌یدانش‌آموز‌گرام

‌‌یبعد‌از‌آن،‌اکنون‌در‌ادامه‌راهنما‌‌یهر‌سؤال‌به‌همراه‌حل‌مربوطه‌و‌نکات‌ارائه‌شده‌‌یسؤالات‌و‌بررس‌‌ندیبعد‌ازد
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رقم‌‌‌‌ییرا‌در‌آزمون‌نها‌زانیشما‌عز‌شتری‌ب‌تیموفق‌ت‌یو‌در‌نها‌دخواهد‌ش‌یباره‌بر‌مباحث‌درس‌نیتسلط‌و‌مرور‌چند

 .خواهد‌زد
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